

# El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XL-2.ª época

Miércoles 13 de Agosto de 1930

Número 12.760

"El Día," en New-York

## La dolorosa queja del Papa

Al día siguiente de la canonización de los mártires de Nueva York y Canadá, Su Santidad dirigiéndose a un numeroso grupo de peregrinos, dolióse de los avances que el Protestantismo realiza en la ciudad de Roma, y especialmente de los ataques que la Iglesia sufre de parte de los metodistas, que son los que más se distinguen por su proclividad sectaria, contra el Papado, valiéndose de todos los medios que el odio a la Iglesia puede sugerirles.

Aquellas palabras del Papa, que eran como la efusión de la ternura del Pastor sobre las ovejas de su propio redil, suscitaron comentarios irrespetuosos en algunos órganos del metodismo—la más antipática y repulsiva de las sectas protestantes—felicitándose de haber llevado la alarma al seno de la ciudad desde donde el Pontífice reina espiritualmente sobre millones de hijos y leales creyentes.

El doctor William Simmermam, notable por sus folletos difamatorios de los Papas, ha dicho que la brecha material de la Porta Pia fué reparada por el Tratado de Letrán, pero que mucho más peligrosa es para el Papá la brecha que ha abierto en la conciencia del pueblo de Roma la campaña realizada por los Pastores metodistas.

Ahora acaba de anunciarse la organización de una "peregrinación" metodista a Italia, para visitar los lugares y monumentos que guardan recuerdos históricos de Protestantismo, en Roma y en otras ciudades. El proyecto en sí, y la realización del mismo, son nuevas provocaciones al dolor del Papa y la insultante respuesta a las palabras dirigidas a los peregrinos que le visitaron últimamente.

El más importante de los diarios en italiano que se edita en Nueva York, "Il Progreso Italo Americano", al comentar esta mortificante iniciativa del Metodismo dice lo siguiente:

"Nos preclamos de conocer la Historia de nuestro país, y no sabemos a qué lugares y monumentos de significación histórica pueden referirse los organizadores de esa peregrinación, que desde ahora ya es indeseable e inoportuna.

Italia y Roma, El Quirinal y el Vaticano, la Iglesia y el Estado, han sellado su amistad después de un desacuerdo de más de medio siglo, y lo que los metodistas intentan realizar en Roma conspira abiertamente contra el nuevo estado de cosas y la tranquilidad de espíritu que reina en nuestro país.

Nosotros no trataremos de limitar la libertad de los "peregrinos"; pero sostenemos que un viaje en estas circunstancias y con tales móviles no encontrará simpatía alguna en Italia. Necesitamos concordia y unidad, y estas dos bendiciones no pueden ni deber ser alteradas por un sectarismo extranjero en el más católico de todos los pueblos."

No existe punto más claro y alto, que Nueva York, para observar las manías del Protestantismo en sus campañas contra la Iglesia. Aquí, en medio de esta ebullición y vértigo de fuerzas y grandeza, pueden seguirse más fácilmente todos los movimientos de las sectas en esa nueva ofensiva mundial que ha llevado de dolor al corazón del Papa.

Este pueblo, poseedor de todos los recursos, imprime a sus concepciones una

acción y potencialidad de que carecen otros países, y si el Protestantismo norteamericano se resuelve a iniciar la destrucción del Catolicismo en los países latinos, pondrá en este proyecto la intensidad agresiva, que emplea en todo, y la Iglesia escuchará de nuevo otra queja aún más dolorosa del Pastor y Padre de la Cristiandad.

El peligro es real y grave. España y los países católicos de América serán los campos de la guerra de religión desatada por el Protestantismo.

Marcial ROSSELL

Hotel Ansonia, Nueva York, julio, 1930.

"El Día," en La Florida

## El Rey, el Gobierno y el pueblo

S. M. el Rey don Alfonso XIII ha dicho a Mr. Frazier Hunt, y éste lo publica en el "Cosmopolitan" de Nueva York, que siempre ha sentido gran afecto por los Estados Unidos y ha trabajado durante veinticinco años por mejorar las relaciones entre ambos países.

En el año 1915, estuve en San Francisco de California, y extrañado de ver por toda la ciudad una gran profusión de banderas españolas, creyendo que fue una coincidencia de colores con el emblema de alguna institución local, pregunté y fui informado que estaban allí por ser la bandera de España. Cuando visité la grandiosa Exposición que aquel año se celebraba, me emocionó profundamente ver por todas partes demostraciones de un fuerte amor a España.

En los sitios más importantes, hermosas estatuas de Pizarro, Balboa, Hernán Cortés, Ponce de León, etc. Los edificios de la Exposición estaban inspirados en nuestra arquitectura, reproduciendo fielmente algunos detalles como la portada del Hospital de Santa Cruz de Toledo. Las avenidas, plazas y calles tenían sus nombres en español; era, en fin, un verdadero homenaje el que se tributaba a España en aquel certamen internacional.

Así, cuando en mis constantes viajes a este país vi el carácter españolísimo de las ciudades de este Estado de Florida, informé al Gobierno, e inmediatamente el ministro de Estado, don José Yanguas Messia, creó el Viceconsulado honorario en Miami, honró con la Encomienda de Isabel la Católica al señor George E. Merrick, fundador de la ciudad de Coral Gables, y le envió un hermoso álbum en pergamino, con sentida dedicatoria.

Una de las iniciativas más simpáticas que se lanzaron en la ya fenecida Asamblea Nacional fué la de doña Blanca de los Ríos, si mal no recuerdo, proponiendo la celebración de un homenaje a Charles Fletcher Lummis, cuyo libro "Los exploradores españoles del siglo XVI" debía ser declarado de texto en todas las escuelas de España. En el prefacio de su libro, dice así este historiador:

"Amamos la valentía y la exploración de las Américas por los Españoles; fué la más grande, la más larga, la más maravillosa serie de valientes proezas que registra la Historia. En mis mocedades

## Para la tribuna libre

### El retiro obrero obligatorio

El Retiro Obrero constituye actualmente una carga muy pesada sobre los patronos de los pueblos, no por lo que supone el tener que pagar las cuotas correspondientes, las que satisfacen con verdadero agrado, percatándose de los benéficos fines a que han de destinarse, sino por la serie de dificultades con que tropiezan para hacer las afiliaciones y pagos.

La organización burocrática es tan deficiente, que no puede, ni con mucho, llenar las necesidades que exige un servicio tan importante como el que me ocupa; pues no es suficiente que en la capital de la provincia y en algún otro pue-

blo haya establecidas delegaciones donde se verifiquen las operaciones concernientes a este ramo.

Grandes son las molestias que constantemente se proporecionan a los patronos, unas, veces requiriéndoles para que hagan afiliaciones, otras para que paguen cuotas y algunas, dándoles la sorpresa de que existe en el Juzgado un mandamiento de embargo por descubierto de cuotas; y todas estas molestias proceden de una sola causa, y es la falta de oportunidad para ir a la capital y aprovechar la coyuntura de legalizar su situación en las Oficinas del Retiro Obrero, pues hacer un viaje exclusivo a este fin, resultaría de mayor coste que el pago de las cuotas.

Claro es que las afiliaciones pueden mandarse directamente desde los pueblos en las hojas que gratuitamente facilitan las Cajas, y que tal remisión se hace en sobre franqueado con dos céntimos, pero lo cierto es que las afiliaciones así hechas, generalmente son devueltas por incompletas, pues debido al desconocimiento que el pueblo tiene de estos asuntos, dejan de consignar datos esenciales como el número de orden patronal, procedencia del obrero u otros, que son indispensables, y en evitación de estos inconvenientes van a la capital y lo verifican.

Digno de aplauso es el proceder de los empleados de las Cajas de Previsión, pues me consta de una manera fehaciente que atienden solícitamente y dan cuantas facilidades están a su alcance a los que acuden para informarse o resolver algún asunto. Pero a pesar de ello, no se solucionan los inconvenientes antes indicados.

Es necesario que los Poderes públicos, preocupándose de este importante problema social, estudien una nueva organización burocrática, con el fin de dar más facilidades a los patronos, las que indudablemente repercutirían en favor de los obreros, pues con la que actualmente existe, obre todo en la Agricultura, resulta costosa para los patronos y no ofrece las verdaderas ventajas que podía obtener el obrero.

Es necesario que el tributo del Retiro Obrero se haga con verdadero cariño, como se merece, y que no resulte antipático por las molestias y gastos antes anotados; al efecto, me permito lanzar una iniciativa que pudiera servir de orientación para conseguir dicho fin, y es la siguiente:

El obrero debería estar provisto de una cartilla autorizada por la Caja de Previsión Social, en la que constase su filiación, con los datos necesarios al efecto. Esta cartilla sería presentada al patrono donde prestase su trabajo, y en ella se haría constar los días, quincenas o meses de trabajo.

La recaudación podría consistir en que el patrono adquiriese unos sellos o pólizas (que se venderían en las expendurias de efectos timbrados del Estado), por el importe de los días que tuviese trabajado el obrero, adhiriendo dichas pólizas a la cartilla.

Periódicamente, el obrero presentaría la cartilla para su liquidación en la oficina que se designase. Con este procedimiento, la recaudación sería completa y facilísima, ganando con él patronos y obreros.

Fernando MOLINA  
Vicesónsul de España

Moisés MARTIN HERREZUELO

POR LA PROVINCIA

DE PUEBLO EN PUEBLO

BARRUELO

DE VERBENAS.—LA DE SAN LORENZO
Con un tiempo delicioso, propio de la estación en que nos encontramos, se celebró como en años anteriores, la típica verbena de San Lorenzo en el barrio del mismo nombre.

A las nueve de la noche del sábado, el disparo de bombas y de voladores nos anuncia que da principio la popular verbena, y efectivamente, acudimos a la plazuela del muelle de esta estación, que es donde se celebra.

Levantado previamente en esta plazuela un templete, construido por los jóvenes de este barrio, se encontraban en el mismo los músicos que componían con un número más crecido la banda Municipal de este pueblo, señores Graña, Gutiérrez, Navamuel, Rodríguez, Flórez, Fernández y Benito, y al compás de los bailables, infinidad de parejas de este barrio de San Lorenzo y otras muchas del pueblo en general, se divertieron hasta la una de la mañana, hora que ya invitaba a descansar.

Por la mañana y por los mismos músicos se dieron las acostumbradas dianas por todo el barrio y a continuación los jóvenes, en parejas, acudieron a los inmediatos campos de "Boladero" a tomar el chocolate en medio del entusiasmo público.

Por la tarde, a las cuatro, se reanuda el baile en la misma plaza de la noche anterior, con una animación extraordinaria a pesar del mucho calor que se deja sentir, hasta que ya cansados los músicos de tanto soplar, deciden irse a cenar.

A las diez de la noche se reanuda otra vez el baile que duró, en medio de la mayor armonía por parte de todos, hasta bien entrada la mañana.

Nuestra enhorabuena a los organizadores de esta verbena. Nuestro dignísimo Ayuntamiento se debiera preocupar de organizar alguna fiesta de "verano" o por lo menos que se organizase la Banda de música nuevamente, para que si quiera los domingos, hubiera donde pasar el rato distraídos.

Esperamos por bien del pueblo que se active la organización de la Banda de Música que tanta falta está haciendo.

EL CORRESPONSAL

Sastrería Ontañón

Mayor Pral. 2, 2.º

(Plaza León)

SUCURSAL EN SANTANDER

CASTREJON DE LA PEÑA

El gran "Cetáceo" de la montaña palentina

Es la hora de la siesta tibia y queda. El sol calienta con prisa, con fiebre, la callada planicie. Las casas, con sus parras de verdes pámpanos; los huertos con sus paredes musgosas; las apretadas e intrincadas alamedas, todo, absolutamente todo dormita un sueño, mitad canto, mitad pesadumbre, ahito de tibiezas enervante y calores de estío.

Hasta el arroyuelo inquieto, de lengua parlara, enmudece bajo el peso de plomo de un cielo plata. Y cuando más callado y solemne era el silencio, unas voces de niño, que al llegar hacia mí, se me antojaron chorros de vida riente, rompen la límpida tersura del remanso...

Yo también dormía mi sueño, mitad nostalgia, mitad inconsciencia. Tenía de frente "Peña Redonda", la que tantas veces hizo cantar al viento, con su faz morena y bárbara. A veces la veía. Otras, mis ojos se posaban más cerca, y cabalgaban sobre los lomos yermos de la tan conocida "Peñilla"; pero las más, se marchaban lejos, muy lejos, buscando el infinito.

Entonces, entonces fué cuando cruzó los campos de mi fantasía esta idea peregrina, absurda: la "Peñilla", que de Este a Oeste va, alargándose al Norte de Castrejón, me parecía el gran Cetáceo de la pintoresca montaña palentina, bogando sobre la haz tranquila y tersa de los campos castellanos.

Y la vi marchar majestuosa y serena partiendo en dos mitades el ancho mar de sazonadas mieses: y veía los bordes

rizosos de la estela: y... oía que las aguas, al juntarse de nuevo, murmuraban. Hasta vi adentrarse por sus fauces enormes, tamizadas de recias y escalonadas púas, bandadas de pequeños pececillos, que iban a perderse en el abismo de sus tibias entrañas.

Porque también nuestra "Peñilla" tiene sus fauces, con tamiz; y allá dentro, unas entrañas de madre, con calor de fiebre creadora.

Yo vi los milagros que ese calor obró en el vientre del Cetáceo, allí lejos del sol, al amparo del paso perezoso de los siglos. Vi, como la gota de agua, columpiándose en el techo, colgaba la "estalactita"; y vi, que al estrellarse contra el suelo, hacía surgir el otro polo misterioso la "estalagmita": entre estos dos polos rueda el tiempo con ritmo de eternidad.

Busco allí con fiebre, con afán, y nada, siempre lo mismo: siglos y siglos en montón. En cada resquicio inquiero algo de prehistoria de la raza, pero desisto luego convencido, de que allí no caben las locas falacias humanas. Solamente, anida allí la vacuidad del tiempo...

Y al salir, mientras cruzo la garganta estrecha y larga del Cetáceo, se aprietan en mi mente, remembranzas bíblicas, y las trágicas aventuras del predicador de Ninive.

Crisjubé de BARO

Castrejón de la Peña y Agosto de 1930

SANATORIO QUIRURGICO

NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Edificio expresamente hecho para este fin, dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.

Cirujano, el eminente doctor Abilio G. Barón, que despachará la consulta el primer domingo de cada mes. Estos mismos días despachará la de garganta y oídos el célebre especialista doctor Luis R. Zorrilla.

Consulta diaria de Medicina interna y Cirugía por el doctor Antonio Santos, (excepto los días festivos).

Análisis de sangre, de esputos, etc.

Rayos X.

Partos y enfermedades de mujeres, a cargo del afamado especialista Dr. Matorras.

Banco Urquijo Vascongado

Mayor Príncipe, 23, 25 y 27 PALENCIA

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Cuentas Corrientes: 2 1/2 y 3 por 100

CAJA DE AHORROS: 4 por 100

Imposiciones anuales: 4 1/2 por 100

Asesor: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo Director: D. LUIS A. POLANCO

VILLARRAMIEL

VOLO AL CIELO

Ha fallecido en esta villa la angelical criatura María de la Paz Prieto Paramio, preciosa niña de dos años y medio, hija de nuestro buen amigo don Cecilio y de su esposa doña Felicitas.

Acompañamos en su dolor a los desconsolados padres, así como también a sus afligidos tíos don Victoriano y don Carlos Peña, párroco de Medina del Campo el primero y distinguido médico forense de Palencia el segundo, como así mismo a don Cipriano Paramio Peña, industrial en Salamanca, hermano de la madre de la encantadora niña, y a la abuela, la virtuosa señora doña María de la Paz Peña.

Dios les dé la resignación cristiana que necesitan para aliviar tanta pena.

VIAJERO

Bienvenido sea nuestro especial amigo don Emeterio Caballero Tadeo, profesor veterinario militar en La Coruña, a quien hemos tenido el gusto de saludar, así como a su distinguida esposa doña Asunción Sánchez, los cuales han venido a pasar una temporada al lado de sus padres don Pedro y doña Carmen y de su señor tío don Mateo Tadeo, exalcalde de la dictadura.

Mucho celebraremos que su estancia en ésta les sea agradable y lleven gratos recuerdos de su pueblo natal.

EL CORRESPONSAL

EL DINERO IMPUESTO EN LOS SINDICATOS HA MATADO LA USURA EN LOS CAMPOS

AGUILAR DE CAMPÓO

FIESTA DE SANTA CLARA

El día doce del actual celebraron con gran solemnidad la fiesta de su Patrona Santa Clara, las religiosas del Real Convento de Santa Clara.

Por la mañana, Misa solemne con ministros, que las religiosas cantaron con el gusto proverbial en ellas.

El M. I. Sr. D. Andrés García de la Cruz, Canónigo de la S. I. C. de Palencia y Consiliario de la Federación Católica-Agraria—a quien hemos tenido el gusto de saludar y conversar con él unas horas—ocupó la cátedra sagrada, hablandonos de la pobreza y repitiendo consejos evangélicos muy dignos de tenerse en cuenta en nuestros tiempos en que la locura y frenesí por las riquezas son una de las olas que más estragos ocasionan.

Por la tarde, exposición de S. D. M. Rosario y Completas, alternando con bonitos motetes.

A una y otra función asistieron numerosas personas de la villa y unos catorce sacerdotes, que fueron obsequiados por las religiosas con un banquete.

Entre los sacerdotes, saludamos a don Gregorio Amor Canónigo de la S.I.C.M. de Valladolid, hermano de la distinguida señora doña Ana Amor, vecina de nuestra villa, con quien todos los años pasan unos días por este tiempo.

M. Q. V.

Pape del Estado

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la pólice que los hace irrevindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Luis González E. de Medina e hijo Luis González Morge (abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben Órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de las Bolsas.

Domicilios: Barrio y Mier, 14, 14 y Méndez Pelayo, 21.

### SOTOBAÑADO

#### LA REPARACION DEL CEMENTERIO

De todos es conocida la deplorable situación en que se encuentra el cementerio católico de esta villa y a nadie se le oculta la necesidad imperiosa de proceder a una inmediata y adecuada reparación.

Entendiéndolo así nuestro activo Ayuntamiento, se convocó a una reunión del Pleno, bajo la presidencia de nuestra prestigiosa alcalde, doña Amparo Mata Pérez, celebrada días pasados.

Los reunidos comprendieron la necesidad imprescindible de acudir a las reparaciones solicitadas y en su consecuencia se acordó por unanimidad se llevaran a efecto por la mencionada Comisión municipal las obras que se precisen, y ateniéndose a las facultades que confiere la Ley a los Ayuntamientos.

En vista de todo esto se ha acordado sacar a pública subasta las obras necesarias para dicha reparación, bajo el tipo de cuatro mil doscientas noventa pesetas y treinta céntimos.

El acto de la subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta villa el próximo día 31 del corriente mes, a las once de la mañana, y será presidido por la señora Mata o un concejal en su representación.

La subasta se verificará por el sistema de pliegos cerrados que podrán ser entregados en la secretaría de este Ayuntamiento hasta el día en que la subasta se lleve a efecto.

Todos cuantos deseen concurrir a esta subasta deberán sujetarse estrictamente al plano de la obra y al pliego de las condiciones que también se halla a disposición de los interesados en secretaría municipal.

EL CORRESPONSAL

### Villabasta

#### MUNICIPALERIAS

En sesión celebrada recientemente por la Comisión Municipal de este Ayuntamiento, bajo la presidencia de nuestro alcalde don Vicente Valles, se acordó anunciar un concurso para ocupar interinamente y por el plazo del año en curso, la vacante de recaudador de los impuestos municipales, bajo el tipo del tres por ciento que el agraciado percibirá de los fondos municipales, al efectuar la liquidación definitiva del presupuesto.

El pliego de condiciones se halla a disposición de los aspirantes a esta plaza y podrá ser solicitado de la secretaría de este Ayuntamiento todos los días laborables hasta la adjudicación.

EL CORRESPONSAL

### «El Ave-María»

#### Colegio para señoritas

Clases especiales de preparación para el ingreso en la ESCUELA NORMAL y en el INSTITUTO.—Repaso de asignaturas para la próxima convocatoria de septiembre.

SE ADMITEN INTERNAS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNAS

Pidanse detalles a la dirección del Colegio Mayor Principal, 15, PALENCIA

### Pianos a manubrio, «Casali»

Se facilitan nuevos, desde 50 pesetas mensuales, a plazos.

LA FILARMONICA, Mayor Pral., 69, Teléfono 50, Palencia

### U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado - RAYOS X

Ha trasladado su consulta Mayor Principal, 28, entresuelo

## Para "El Día de Palencia,"

# ¡Qué cosas, hombre!!

Ayer fui a casa de don Juan Treviño y el hombre daba el biberón al niño, porque, como es concejala su señora, estaba de sesión a aquella hora.

... Cuando estaba cenando don Ruperto un síncope le dió... y el pobre ha muerto. Como verás, lector, de aquí se infiere que "al hacer por la vida" hay quien se [muere.

... Por darse un entripado de cangrejos murió ayer noche don José Alaejos. En cambio, su vecino Juan Camina murió también... de hambre canina. Consecuencia que se entra por los ojos: "Que siempre los extremos son viciosos".

... "Desesperado es estar sólo, en frente de una mesa, con la pluma puesta en ristre, la imaginación en prensa,

el humor como Dios sabe, y la salud en problema", y después de mil trabajos y más fatigas y penas emborronar dos cuartillas y mandarlas a la prensa... para que el censor las ponga como no le digan dueñas. ¡Calamares en su tinta fueron las líneas aquéllas!

... "¡Tirsis! ¡ah, Tirsis! vuelve y endereza" tu vista a aquel artículo y mira cual le ha puesto el lápiz rojo del censor terrible! "El frío Bóreas y el ardiente Noto apoderados de la mar insana anegaron ahora en este piélago" de tinta mis cuartillas. ¡¡Pobrecillas!!

Tino RAMOS

PRIMER ANIVERSARIO del joven

## Marcelino Hermoso Herrero

QUE FALLECIO EN PALENCIA EL 14 DE AGOSTO DE 1929  
D. E. P.

Sus desconsolados padres Enrique y Juana; hermanos, hermanos políficos, tíos, primos y demás familia,  
Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

Todas las misas que se celebren en Ntra. Sra: de la Calle, la de ocho en San Miguel, siete y media en San Lázaro y de diez en la Capilla de la Soledad, serán aplicadas por su eterno descanso.

## MISCELANEA LOCAL

**EL TIEMPO.** No agobia el calor; decíamos hace días que este año no podríamos quejarnos de los rigores de verano, y tal afirmación es una verdad que no deja lugar a duda alguna.

Hoy amaneció el día muy frío.  
**DE TOROS.**—Tema de actualidad es la novillada del Mantón.

Nunca como hoy se ha hablado en Palencia de un festival taurino.

Y es que la fiesta organizada por la Asociación de la Prensa para el 15, tiene numerosos encantos y atractivos.

Tenemos la seguridad de que el lleno ha de ser rebosante.

**EL CAPITAN GENERAL DE LA REGION.**—El capitán general de Burgos ha publicado la siguiente orden de despedida de la Región:

"Honrado por Su Majestad el Rey (que Dios guarde) por Real decreto del 8 del actual con el cargo de jefe de su Casa Militar, y comandante general del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, con esta fecha hago entrega del mando de la región al excelentísimo señor general gobernador militar de Navarra, don Germán Gil Yuste, y del despacho de esta Capitanía al excelentísimo señor general gobernador militar de esta plaza, don Rafael Villegas y Montesinos, a quienes con arreglo a ordenanza les corresponde.

Al separarme del mando de esta región, en la que con vosotros he convivido durante más de tres años, quiero expresar a todos, generales, oficiales, clases y tropa de los Cuerpos, unidades, centros, dependencias y servicios de la región, mi agradecimiento por las facilidades que en vuestra disciplina, subordinación e instrucción encontré siempre, y que han hecho para mí fácil el ejercicio del mando, y al propio tiempo expresar mi reconocimiento por vuestra leal cooperación, a la que seguramente debo el honor y elevado cargo que Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido conferirme, conocedor, por sus frecuentes visitas a la región, de vuestras bien cimentadas virtudes y sólida instrucción, en las que espero perduraréis siempre para bien del Ejército y de la Nación.

Al dirigiros esta mi última orden general, os envío con mi afecto mi saludo de despedida, ofreciéndome a todos en mi nuevo destino, donde os recordará siempre con cariño el que hasta hoy fue siempre vuestro capitán general. — PIO LÓPEZ POZAS."

**VERBENA.**— Los vecinos del Barrio del Otero organizan una verbena para uno de estos días.

La animación es grande, proponiéndose salir tan airosos como los de La Puebla.

### GRIJOTA

**LOS ESTRAGOS DEL "MILDIU"**  
Reina gran malestar entre los viticultores de esta villa, porque la cosecha de uva, que este año prometía ser abundante, está a punto de malograrse a causa de la plaga del "mildiú" que ha invadido los "majuelos" y que se cree ocasionada por las frecuentes y excesivas lluvias que venimos padeciendo este verano, húmedo y frío como no se recuerda otro, motivando también gran retraso en las labores de trilla.

La invasión del "mildiú" reviste tales caracteres de gravedad que en muchas partes del viñedo no será preciso vendimiarse, ocasionando la plaga la pérdida de uno de los más importantes recursos de este vecindario, pues no son sólo los cosecheros los perjudicados sino todo el pueblo y particularmente los obreros del campo a quienes faltará jornales, por lo cual la Diputación provincial y el Estado no harían nada de más dispensándoles de pagar los impuestos de este año en gracia a las actuales circunstancias.

**VARIOS**  
Después de pasar una semana en ésta, ha salido para Boadilla de Rioseco donde reside, la gentil señorita Ceferina Milano, acompañada de su primo el joven estudiante madrileño José Cabanillas.

A pesar de las quejas formuladas el otro día en estas columnas, la "Electra Grijotana" sigue tomándonos el pelo, pues hoy no ha llegado la luz hasta las ocho, y es tan escasa, que hace preciso servirse de otro sistema de alumbrado.  
Guillermina GONZALEZ

### Baños de Cerrato

**PLAZA VACANTE**  
Ha sido anunciada a concurso según bando publicado por el Ayuntamiento, don Miguel Rodríguez, la plaza de Auxiliar de la secretaría de este Ayuntamiento, vacante en la actualidad.

La plaza, que será adjudicada en propiedad, tiene una asignación de dos mil pesetas anuales, pagadas de los fondos municipales y a mensualidades vencidas.

Para poder tomar parte en este concurso se precisa, además de ser español, haber cumplido dieciocho años y no exceder de los cuarenta y seis, no padecer defecto físico que impida el ejercicio del empleo, carecer de antecedente penales, observar buena conducta y acreditar ante el Ayuntamiento los conocimientos precisos para el acertado desempeño del cargo.

EL CORRESPONSAL

### GACETILLAS

Si quieres comprar abrigo, o necesitas trinchera, o te hace falta un sombrero, o te basta una visera... No tienes que pensar más: vete a la CASA MARTIN, que es sin duda la primera.  
Mayor Pral., 78.

### VINOS Y COÑAC

**Pedro Domecq y C.**  
Jerez de la Frontera  
Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia, Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 81, Burgos

**Yagües García**  
**OCULISTA**  
DEL INSTITUTO OPTAMICO  
CONSULTA DIARIA DE 10 A 1  
Gratis para los pobres, de 4 a 6  
Esper Pral. 64, 1.º PALENCIA

**FABRICA de Mosaicos Hidráulicos**  
y venta de tubos de cemento  
**ALBERTO BARON APARICIO**  
(PAREDES DE NAVA (Palencia))

# Callos?

Usando sólo tres días el patentado **Ungüento Mágico** desaparecen totalmente **CALLOS** y **DUREZAS, OJOS DE GALLO, VERRUGAS Y JUANETES.**

Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid,

### Ungüento Mágico

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 ptas. **FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, Madrid.**



## SOCIEDAD ANONIMA AZAMON



**ARLABÁN, 7. MADRID.**

**AGENCIA DE PROPAGANDA COMEDIAS, 22-VALENCIA**

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS.



**FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS**

Lea usted "EL DIA DE PALENCIA"

## JOSE MARIA DE LA SIERRA

(OSORNO)

Almacén de maderas de todas clases, lo mismo para carreteros que para construcción; entarimados y molduras, puertas, ventanas y balcones, a las medidas que las deseen; teniendo las mismas existencias en Carrión y Villada.

Se pone en conocimiento del público que se ha abierto una nueva **Fábrica de Sierra en Aguilar de Campoo**, en el cruce de la carretera de Cervera y Madrid-Santander, donde encontrarán todo lo que precisen, de todas las existencias.

Se compra toda clase de árboles, pagando a precios como nadie. **Casa Central: Osorno.**

### Balneario de CUCHO (Burgos)

a 10 kms. de Miranda y 20 de Vitoria. Aguas SULFUROSAS-CALCICAS, SULFIDRICAS. NITROGENADAS

**CURAN:** las enfermedades de la PIEL, eczemas, úlceras, picores y las del APARATO RESPIRATORIO, nariz, garganta, catarros crónicos, asma.

Escrofulosis-Artritis-Reumatismo. Hermoso Parque.—Clima sanísimo.—Precios económicos.

Apertura el 20 de junio.

PIDAN FOLLETOS

### A los Sres. Sacerdotes

Si desean arreglar o soldar alguna campana o campanillo, diríjase a Eugenio Marugán, de la villa de Saldaña, que los arreglará muy bien y con economía.

## LA HORTENSIA

**Fábrica de Mosaicos Hidráulicos**

**MATERIAL GARANTIZADO**

YESO, CEMENTOS, AZULEJOS, FREGADERAS DE GRANITO

### HUJO DE JESÚS PEREZ

Casado del Alisal, 14 (Antigua Cubana)

PALENCIA

## Grandes EXISTENCIAS y variado SORTIDO de

Calzos y bujes

Norias

Arados

Prensas

Trilladoras

Aventadoras

EN LA FUNDICIÓN

CATALOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín o Hilco

alladolid

ALAEJOS

de ALAEJOS

## HOLLAND AMERICA LINE

ROTTERDAM

Servicio regular de vapores correo entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México.

Próximas salidas para los puertos de LA HABANA-VERACRUZ-TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

v/ LEERDAM... { Bilbao, 12 Agosto  
Coruña, 15  
Vigo, 14

v/ EDAM... { Bilbao, 2 Septiembre  
Coruña, 5  
Vigo, 4

v/ MAASDAM... { Bilbao, 25 Septiembre  
Coruña, 24  
Vigo, 25

v/ SPAARNDAM... { Bilbao, 14 Octubre  
Coruña, 15  
Vigo, 16

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase: HABANA.....Pesetas 545'25  
VERACRUZ-TAMPICO..... id. 555'50

(Incluidos los impuestos)

Para toda clase de informes, diríjase a los agentes señores:

Pérez Ullivarri e Hijos, Lda., Bilbao.

Francisco García, Santander.

Viuda de A. López de Haro, Gijón.

López Companioni, Coruña.

JOAQUIN DAVILA y COMPANIA, VIGO

# Anuncios por palabras

TABLAS y TABLETAS chopo, de 1'20, 2'00 y 2'50 metros. Compro grandes cantidades. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

PRENSAS PARA UVA, Estrujadoras, Husillos para empotrar en cemento. Almacén de maquinaria agrícola. Feliciano Ortega, secusor de Ahles y Schläyer Palencia, junto a la Plaza de Toros

NECESITO oficial zapatero, trabajando bien, calzado fuerte. Zapatería de Eusebio Franco, Villaherreros.

PERDIDA YEGUA 14 años, dos dedos sobre la marca, pelo negro, estrella en la frente, crin y cola largas. La persona que la haya recogido puede dar aviso a Albino García. Quintanatello de Ojeda.

VENDESE 8 a 10.000 arrobas paja, a 25 céntimos arroba, libre para el vendedor. Si se trata de Sindicato, facilidades pago. También véndese toda clase de aperos de labranza y 3 máquinas segadoras. Valeriano García, San Andrés de Arroyo.

VINEDO VENDESE campo Grijota, pago del Hito, 12 obradas, con casa, frutales y tres pozos; se dan facilidades pago. Otro al lado Monte Palencia, con casa y lagar; sitio muy sano y buena vista.

VENDESE casa en el barrio Cristo Otero y tierra; facilidades pago.—Luciano Rodríguez, Carretera Santander, Palencia

VENDESE 60 cabezas lanares, 41 ovejas, 16 corderos, 2 borros y 1 carnero. Mariano Sánchez, Frómista.

VENDESE caballo, 6 cuartas, bien enganchado, negro, y serret, junto o separado. Néstor Reol, Becerril de Campos.

POR SOBRIANTE ganado, véndese mula 6 años, 6 a 7 dedos, a prueba; dos yeguas y mulas de año; todas de muy buen trabajo.—Jesús Martínez, Frómista

SE ARRIENDAN amplios locales para cuadras, con o sin vivienda.—Carretera de Grijota, Antonio Fernández.

VENDESE tierra de ocho obradas, primera calidad, muy cerca de la capital, con servicio de entrada, regable de la acequia. Informes EL DIA

AVENTADORA DE MOTOR de la casa Ajuria, con elevador y cribadora, en inmejorable estado, vendo; facilidades pago.—Cayo Aguado, Ampudia.

EXTRAVIO YEGUA con orejas rasgadas, en la nalga derecha tiene el núm. 55, pelo rojo.

El que sepa su paradero que avise a su dueño Ventura Terán, de Lagunilla la Vega, quien gratificará.

MOTOR ELECTRICO, A. E. G. Corriente alterna, 150 Vols. (Trifásica) 2 H.P.; en estado de nuevo. Se vende. Razón: Martínez de Azcoitia, 15, taller.

PERRO DE CAZA, dos narices, color café oscuro, desaparecido el día 8; el que lo tenga puede entregarle en la Armería de don Celestino Grossi, Antonio Maura, 8, Palencia.

SEÑORA ofrécese para desempeñar casa sacerdote o señor solo, para dentro o fuera de la capital. Informarán, Corral 1.º San Miguel, 13.—María Torres



—¿Qué suerte, señor Espectro, que haya venido!  
—¡Así dormirá usted al nene!

—¿Cómo sales en ese cochecito?  
—Porque me tocó en una rifa un motor, y no tenía donde aplicarlo.

El perro.—¡Guau, guau, guau!  
El astrónomo y políglota.—¿En qué idioma me habla este bicho que no puedo comprenderle?

## NOTICIARIO

### NECROLOGIA

Mañana se cumple el primer aniversario del joven Marcelino Hermoso Herrero, hijo de nuestro buen amigo el probo oficial de Hacienda don Enrique Hermoso.

A los desconsolados padres y hermanos del finado reiteramos nuestro pésame.

### LA NOVENA DE SAN ANTOLIN

Este año predicará el novenario de San Antolín, que se celebrará en la Catedral, el muy ilustre canónigo magistral de la de Palencia, don Augusto Quiroga Mondebo.

### LIBRAMIENTOS

Por el señor alcalde, ordenador de pagos, han sido puestos al cobro en el día de la fecha los siguientes libramientos:

- Don Santiago Hernández, 104'40 ptas.
- " Pedro Arranz, 333'97.
- " Norberto Marcos, 1.800.
- " Francisco Bahamonde, 15.
- " Luis Baquerín, 6.
- Señor Hijo de Pedro Zarzosa, 4'80.
- Señor Hijo de Ventura del Olmo, 7.
- Don Román Zarzosa, 39.
- " Eutiquio Madrigal, 85.
- " Emilio Prieto Payo, 290.
- " Florentín Pérez, 99'40.
- " Angel Martínez, 164.
- " José Erice, 44'40.

Compañía de Seguros "Guardián", pesetas 13'40.

Señor Hijo de Ventura del Olmo, 91.

Compañía de Seguros "Assurances", pesetas 190'15.

### DE ABASTOS

Por falta de condiciones sanitarias, en el día de hoy han sido inutilizados dos kilos de anchovas, siete de salmonetes, siete de besugos, siete de merluza y quin de de negritos.

### TIRO AL BLANCO

A fin de evitar desgracias personales, se previene al público que a partir del día 14 del actual se llevarán a efecto por la fuerza del Regimiento de Cazadores de Talavera, que guarnece la Plaza, en el pago denominado "Miranda", de este término municipal, los ejercicios de tiro al blanco.

### MINISTRO DE VIAJE

Esta madrugada, en el expreso, pasó para Santander el ministro de Estado. El duque de Alba iba descansando.

### TOMBOLA DE CARIDAD

Regalos recibidos para la misma:

- Don Francisco P. de Nanclores, centro-bandeja de plata.
- Don Enriquez Ramírez, juego de licorera para diez servicios con bandeja.
- Don César Pérez de Santiago, juego de desayuno.

Don Ciriaco Fierro de la Peña, jefe provincial de Estadística, juego de café, de China, para seis servicios.

Don Dionisio Hoyos, 25 pesetas.

Don Hilario Ramírez, 10 ptas.

La Comisión, que ha deseado enviar cartas-circulares a todas las señoritas de la población suplicándolas el regalo de

**Antonio Gil y Morales**  
Médico Odontólogo  
(Sucesor de Ibáñez)  
Últimos adelantos de la especialidad  
**MAYOR PRINCIPAL, 35**  
Consulta los domingos en Carrión

una muñeca que sirviera como premio en dicha Tómbola, no ha podido verificarlo por ignorar nombres y domicilios de la mayoría, por lo que las ruega que habiéndose publicado dichas cartas en

los periódicos locales, las tengan por recibidas, y hagan el obsequio que se las interesan, que los pobres, la Junta de la Asociación de Caridad y la Alcaldía se lo agradecerán.

## La Novillada del Mantón

# La animación va en aumento

Ya estamos en vísperas de la grandiosa novillada del Mantón, que con gran entusiasmo y acierto ha organizado la Asociación de la Prensa Palentina para el próximo día 15, festividad de la Asunción de Nuestra Señora.

A medida que ha ido pasando el tiempo, se ha notado mayor animación por la simpática fiesta organizada por los periodistas. Sin pecar de exagerados, puede decirse que jamás se consiguió en Palencia una mayor animación e interés ante una novillada como la que la Prensa Palentina ha logrado con su magno festival.

Claro que —confesémoslo también— nunca se hizo tampoco algo de la magnitud e importancia que revestirá la gran novillada del Mantón, confeccionando un cartel verdaderamente atractivo y dotando a la fiesta de todos los atractivos imaginables. Y esto a base de unos precios verdaderamente económicos, eminentemente populares.

Así se explica el éxvito que hasta la fecha están obteniendo los periodistas. Acaso uno de sus mayores aciertos sea el de haber contratado para esta novillada una de las primerísimas figuras del toreo contemporáneo, al gran Jaime Noain. Ciertamente, este nombre ha servido para que los aficionados de toda la región se interesen por el festival de la Prensa.

Y es que Noain es el novillero de moda, y está muy reciente todavía su clamoroso triunfo de Madrid—cuando él sólo se despachó seis "morlacos", entre grandes ovaciones—para que su nombre se olvide fácilmente y se pronuncie con indiferencia.

De aquí que el pedido de localidades sea ya extraordinario e inusitado. Hoy,

como saben ya nuestros lectores, se abrirán al público las taquillas de la Plaza, de seis y media a ocho y media de la tarde.

Y a juzgar por el entusiasmo reinante, no será difícil que se despachen numerosas localidades, ya que la animación es inusitada.

Sabemos también que entre las señoritas de nuestra capital hay gran interés por asistir a esta novillada, ataviadas con el clásico mantón de Manila y la castiza Mantilla, contribuyendo a dar esplendor y belleza al festival.

Este, sin duda alguna, será uno de los mayores atractivos de la fiesta, y los periodistas, deseosos de que el marco de la Plaza sea el más adecuado y digno para engarzar la belleza de nuestras palmas, se propone adornar artísticamente nuestro "coso taurino", encargando de esta labor a persona competente en estos menesteres.

Es decir: que la Plaza ese día presentará un aspecto realmente deslumbrador, gracias a la belleza de nuestras palmas, que se adherirán al esplendor de la fiesta, luciendo la españolisima prenda que da nombre al festival.

Y al igual que se ha hecho en otras capitales, al final de la corrida se organizará un brillantísimo y sugestivo paseo de coches, partiendo de la Avenida de Casado del Alisal, Jardinitillos de la Estación, calle Mayor, hasta el paseo del Salón, que será un improvisado y pintoresco desfile de belleza y vistosidad.

Las empresas de autos de línea, como ya dijimos ayer, han organizado servicios especiales exclusivamente para asistir a la novillada del Mantón el día 15, con lo cual nuestra población presentará el aspecto de los días de feria.

**E. GONZALEZ RUBIO**  
DENTISTA  
Consulta en Antudillo los domingos  
CONDE DE GARAY, N.º 11.-PALENCIA

**Caldas de San Adrián LA LOSILLA**  
(LEON)  
AGUAS TERMALES ALCALINO-TÉRREAS  
INDICACIONES GRANDES REFORMAS  
Reumatismo en todas sus formas - - - - HECHAS ESTE AÑO  
Enfermedades del aparato digestivo Médico por cuenta de los dueños  
Temporada: 20 de Junio a 30 de Septiembre  
Automóvil gratuito a todos los trenes  
Para indicaciones, en la ADMINISTRACIÓN DEL BALNEARIO

## SUCESOS

### UN BANISTA AHOGADO

Comunican de Camporredondo que el día 10, a las once de la mañana, se encontraba bañándose en el sitio conocido por "Val Arroyo del Riacho", a la entrada del embalse del pantano "Príncipe Alfonso", término municipal de Alba de los Cardaños, el joven Teodoro Terán Díez, de 17 años, soltero, y sin duda por un desfallecimiento, desapareció bajo las aguas.

Hasta ahora no fué encontrado el cadáver del desgraciado muchacho.

### ROGAMOS A TODOS NUESTROS CORRESPONSABLES NOS ENVIEN SUS CUARTILLAS ESCRITAS POR UN SOLO LADO

### ATROPELLADAS POR UNA BICICLETA

Se ha dado cuenta al Juzgado municipal de esta ciudad, de un atropello de bicicleta de que fueron objeto Natividad Enriquez Caballero, de 28 años, y una niña que la acompañaba.

El ciclista se llama Paulino Alvarez Balbuena, de 18 años.

Afortunadamente, salieron ilesas las atropelladas, y tan sólo Natividad resultó con el vestido deteriorado.

### SOSPECHOSO

Por sospechoso e indocumentado fué detenido en el tren 22, Cipriano Herrero Díez.

### ESCANDALO

Anoche promovió fuerte escándalo en una cantina Eustaquio Fernández San José, de 52 años. Los serenos municipales, después de gran trabajo, condujeron a Eustaquio a la Comisaría de Vigilancia.

### SALA DE SOCORRO

Lesionados asistidos en este centro: Tomás de los Ríos, de 22 años; fuerte contusión en la región rotuliana (accidente de trabajo).

Gabriel Negro, de 15; panadero; quemaduras de segundo grado en el pie izquierdo (accidente de trabajo).

### EL DINERO MAS GARANTIDO ES EL QUE SE IMPONE EN LAS CAJAS RURALES

## RELIGIOSAS

### EN NTRA. SRA. DE LA CALLE

Mañana, jueves, a las ocho, la Meditación y Misa de Comunión de los Jueves Eucarísticos, y por la tarde, a las siete y media, la Hora Santa.

Se espera que las Marías de los Sagrados y las demás almas amantes de la Sagrada Eucaristía, acudan diligentes a aprovecharse de estos actos piadosos, tan del agrado del buen Jesús y tan beneficiosos para la vida espiritual de los fieles.

**Luis Martín Gromaz**  
Médico de la Armada  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Ha trasladado su consulta al  
Patio de Castaño, Letra G

**ALCANCE DE MADRID**

**Ampliación del Consejo de ministros celebrado ayer**

**También se habló sobre la propaganda electoral**

**La reforma de la segunda enseñanza**

**AMPLIACION DEL CONSEJO**

Madrid.—El ministro de Instrucción desarrolló los planes respecto a la reforma de la segunda enseñanza.

Se discutió en forma global.

Todos los ministros convinieron en la buena orientación que anima al proyecto.

No recayó acuerdo respecto a la totalidad, esperándose a que el señor Tormo lleve al próximo Congreso el proyecto ya articulado.

Los ministros de Estado y de Trabajo, que formaban una ponencia para la redacción de un proyecto que regule la asistencia de España a los Congresos, Conferencias y Certámenes internacionales, entregaron el resultado de sus trabajos, en que se determinan perfectamente los casos de asistencia a tales actos, dándose mayor amplitud al ministro de Estado para resolver en cada caso.

Se trató también del Censo electoral. El señor Sangro informó de que los plazos van al día. El 20 se expondrán as listas, para que puedan reclamarse las rectificaciones, y el 3 de septiembre pasarán a las Juntas municipales. Si hubiera un exceso de reclamaciones, es probable que se amplie el plazo cinco días, para que puedan resolverlas. Ello ampliaría, naturalmente, el plazo total.

Los ministros hablaron de la situación política, estudiándola en sus diversos aspectos.

Respecto a estos extremos, los consejeros guardaron absoluta reserva.

El ministro de Trabajo expuso las características del "carnet" electoral, que el Consejo encontró de una orientación muy acertada.

La confección del "carnet" se someterá a un concurso.

Los ministros acordaron en principio volver a reunirse el próximo martes.

El de Fomento habló extensamente sobre asuntos de su departamento. Expuso los planes sobre subastas de carreteras y de puentes, que se aprobaron, y en principio se acordó un Real decreto modificando el Consejo Superior Ferroviario, establecido un régimen definitivo las Compañías.

También habló el señor Matos de algunas cuestiones mineras, y en breve se publicará un importante Real decreto que resolverá las reclamaciones de los peticionarios, para evitar que con el pretexto de las explotaciones mineras se realicen captaciones de aguas.

Otro de los asuntos de que se ocuparon los ministros fué del régimen de transportes mecánicos por carretera. Examinaron las conclusiones presentadas por la Asamblea últimamente celebrada en Madrid por los concesionarios de exclusivas de transportes y otras de superior importancia de las Cámaras de Comercio e Industria, abogando por la libertad del trabajo.

Sobre esta cuestión no recayó acuerdo y continuará examinándose en otras reuniones.

Ocupó gran parte la atención de los consejeros el asunto de la nueva estructuración del Cuerpo diplomático y consular. El Gobierno ha hecho suyo por completo el anteproyecto confeccionado por la Comisión amplia que presidía el duque de Maura.

En este nuevo régimen se propugna por que se separen de nuevo las funciones diplomática y consular que refundió la Dictadura, y que se cree un régimen especial para aquellos funcionarios que ingresaron cuando las carreras estaban unificadas.

A propuesta del ministro de Trabajo,

se establecerá un sólo organismo mixto en Barcelona, para agrupar en uno los Comités paritarios de Comercio al por mayor y al detall.

**EL PROBLEMA FERROVIARIO**

Al salir del Congreso el ministro de Fomento facilitó la siguiente nota:

"Una vez más, y para que el país esté informado cumplidamente, desea el ministro de Fomento dar cuenta de la actuación que sigue respecto al problema ferroviario, en cuyo desenvolvimiento con-

sidera oportuno distinguir tres periodos o momentos diferentes.

Constituyen el primero de ellos los seis meses terminados en 31 de julio último. Durante este tiempo el Gobierno ha tenido que preocuparse ante todo de liquidar el pasado, ya que no podía infringir los compromisos que en nombre del Estado había contraído el Gabinete anterior; y como quiera que pasaban de tres mil las obras de mejora y ampliación de líneas que se hallaban en ejecución, y son 28 los nuevos ferrocarriles su-

bastados y en construcción simultánea, y no eran desdeñables las adquisiciones de material acordadas, todas estas atenciones, autorizadas en firme o incluso concluidas, han hecho que el semestre primero del año actual soporte gastos de gran consideración, excepcionales por su propia índole y cuantía, que ascienden a 391.530.000 pesetas, y anormales asimismo, pues en ellas se incluyen 126.400.000 pesetas que ha habido necesidad de pagar correspondientes al anterior ejercicio, que, como resultas, han venido a gravitar sobre el presupuesto en curso, y que no han de tener como contrapartida un gravamen o arrastre igual endosable al año económico próximo, pues ello iría contra el propósito de normalización que se ha impuesto este Gobierno.

Otras causas pudieran alegarse como coadyuvantes al resultado expuesto, y entre ellas no cabría poca parte a la mayor rapidez que algunas contratas han venido imprimiendo a las obras ante el impulso de comprensibles aspiraciones locales; pero el ministro ha juzgado que su deber consistía en no provocar una situación de trastorno, en no engendrar crisis de trabajo, en no adoptar precipitadamente soluciones irreformables y, sobre todo, en hacer honor a los compromisos pendientes, pues en ello iba la continuidad del crédito nacional.

Para el segundo semestre del presente año se ha visto obligado el Gobierno a adoptar una fórmula que, restringiendo en cuantiosa medida el gasto, no prejuzgue, sin embargo, la solución definitiva de un problema que ha de hallar en las futuras Cortes campo propicio para la resolución aceptada. En su virtud, se ha fijado una cifra máxima e infranqueable de 148 millones y medio de pesetas para obras nuevas y adquisiciones de material, y se ha de procurar con serenidad inflexible no rebasar las referidas consignaciones, para lo cual se han transmitido órdenes terminantes y se ha de ejercer una vigilancia escrupulosa.

Finalmente, para el año venidero, en que se implantará el régimen definitivo y funcionará el nuevo Consejo Superior de Ferrocarriles, quedando suprimida la Caja Ferroviaria y las emisiones de Deuda especial de esta clase, todo queda reducido a lo que una buena contabilidad exige, esto es, a la determinación de una cifra única y máxima con la cual subvenga el presupuesto nacional a cuantas atenciones derivan del problema ferroviario, sustituyendo el sistema actual, que carga al Estado las obras de mejora de líneas, por el contrario, en el que ese gasto corra a cuenta de las Empresas.

Establecido en principio dicho crédito, que puede cifrarse en 230 o 240 millones de pesetas, las Cortes quedan en libertad de aumentarlo, si estiman preferible elevar la consignación y terminar más rápidamente algunas líneas, o reducirlo sin límite, si creen que al interés nacional conviene dejar en suspenso tales o cuales obras o renunciar definitivamente a estos o aquellos servicios. Todo ello aparte de que se adopte acuerdo separado respecto al crédito del ferrocarril Santander-Mediterráneo, cuya materia así lo reclama.

Lo que al Gobierno importa, ahora como en ocasiones anteriores, es manifestar con absoluta sinceridad cuanto lleva hecho y cuanto se propone hacer, porque sabe que de este modo responde a la confianza en él depositada, y evita torcidas interpretaciones, tan fáciles en una cuestión compleja que afecta a tanto interés."

**Manifestaciones de Berenguer**

**MINISTROS DE VIAJE**

Anoche salieron los ministros para sus respectivas residencias veraniegas.

El de Hacienda ha marchado a Asturias, el de Estado a Santander y el de Instrucción pública a Elche.

**MANIFESTACIONES DE BERENGUER**

A las diez de la noche recibió a los periodistas el jefe del Gobierno, a quienes manifestó lo siguiente:

—Ya habrán visto ustedes, por la referencia del Consejo, que hemos trabajado mucho.

El peso de la reunión lo han llevado los ministros de Instrucción y de Fomento.

Hablamos también de asuntos electorales, plazos y demás temas apropiados, manteniendo el Gobierno sus puntos de vista.

Un periodista le preguntó si se celebraría, por fin, algún Consejo en Santander presidido por el Rey.

El general Berenguer le contestó: —Ni por fin ni por principio, porque el Gobierno no ha pensado nunca en celebrar fuera de Madrid ningún Consejo. Aquí está el mayor número de ministros, y a los que se encuentran más distantes les conviene dar una vuelta por su departamento para despachar las cuestiones que tengan cierta urgencia. Así, que por

todo ello, es conveniente que se celebren en Madrid.

Se le preguntó si el martes habría nuevo Consejo, y dijo: —No hay nada resuelto todavía. Si las circunstancias lo hiciesen necesario, volveríamos a reunirnos.

Otro periodista le preguntó si había algo definitivo del viaje del Rey a Portugal, y el jefe del Gobierno replicó: —No hay nada. Sé únicamente que había un proyecto de viaje el año pasado, y después de eso, si ha habido algunas conversaciones de embajadores, oficialmente no tengo noticia ni creo que el Rey ya resuelto nada.

El periodista agregó: —Pues un telegrama de Lisboa anuncia que el viaje regio se efectuará en el mes de Octubre próximo.

—Pues yo les aseguro a ustedes que no tengo noticia de tal propósito. Esto no quiere decir—agregó el general Berenguer—que el ministro de Estado no esté enterado de lo que haya, si es que hay algo.

Otro periodista le preguntó si se había acordado conceder la extradición al súbdito Villanueva, que se hallaba en Marruecos en la Legión española, contestando el presidente que carecía de noticias.

Terminó diciendo que hoy por la tarde marchará a Santander.

**URALITA S. A.**

**MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN**

Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artesonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA.

INFORMES y presupuestos sin compromiso para el  
SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL, 258  
TELÉFONO 306

**Para riegos**

NORIAS Y BOMBAS CENTRÍFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.

Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda la clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.

**NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª, S. L.**  
Casado del Alisal «La Cubana». Teléfono 192.-PALENCIA

**Sanatorio Quirúrgico de C. Boldán Sevilla**

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Cirugía general

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

**SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7**

Consulta: Ignacio Martínez Azcoitia, 1.-2.ª

(1.ª bocaplaza)

(antes San Francisco)

SUCESOS DE TODAS PARTES

En el templo de la Virgen del Pilar se cometen varios robos

En New-York se descubre una enfermedad desconocida

Otras varias noticias interesantes

UN LADRON EN EL TEMPLO DEL PILAR

Zaragoza.—En el Templo del Pilar, y en la sacristía de la Virgen, se han descubierto muchos hurtos que venían perpetrándose frecuentemente desde hace tiempo, tal vez desde hace años.

Por lo delicado del asunto, por la falta absoluta de sospechas y por estar plenamente seguros de la honorabilidad del personal del Pilar, se guardó silencio, y de lo que ocurría nadie se enteró, excepto aquellos que por su cargo debían conocerlo.

El ladrón no había tocado nunca el famoso joyero, tesoro de valor incalculable; pero hace cosa de veinte días se notó la primera falta en dicho joyero; la de media onza de oro antiquísima, valorada en 300 pesetas.

El ladrón debía de conocer bien la casa y gozar de la absoluta confianza de los guardadores del tesoro de la Virgen, pues era indudable que daba todos los golpes sobre seguro, que gozaba de amplia libertad y que poseía llaves.

Merced a las pesquisas policíacas pronto fue descubierto que pasaba en el templo gran parte del día y tenía la confianza absoluta de los guardadores del tesoro, como si fuera de la casa, hasta el punto de substituir al capellán encargado de enseñar el joyero al público cuando el capellán tenía necesidad de salir de la sacristía.

Al ser interrogado este "pájaro", que por añadidura vive enredado en un amor ilícito, se declaró culpable de todos los hurtos perpetrados, y entregó las llaves falsas con que maniobraba. El hecho ha de causar gran sensación al conocerse en Zaragoza, no precisamente por la cuantía de lo robado, sino por lo que pudo ocurrir en el joyero, en el que figuraban alhajas de gran valor, ya que los Reyes, los Infantes y la aristocracia española,

SE NECESITA un oficial de Barbería que sepa el oficio. Para dirigirse, a Victor Bravo, calle Real, Barruelo Santullán (Palencia).

EN CASA PARTICULAR admitiríanse como huéspedes dos señoritas o caballeros. Informes, EL DIA.

TRASPASO. Se hace de la casa de viajeros de la calle A. Maura, 27, próximo a las estaciones. Para tratar, con su dueño, en la misma.

la madrileña principalmente, dejaron en el tesoro muestras de su fe.

UN AHOGADO

Sevilla.—En Carmona, y cuando se bañaban en el río, sufrió una congestión Francisco Corona, el cual murió ahogado. Se arrojó a prestarle auxilio un amigo llamado Mauel Gómez, el cual estuvo asimismo en peligro de morir ahogado.

LA SEQUIA EN NORTE-AMERICA

Nueva York.—Debido a la sequia, se encuentran por centenares los incendios en los montes y campos, cuya propagación es muy fácil por lo seco que están los árboles y plantaciones.

En Blue Muntain (Estado de Nueva Jersey), dos mil hombres trabajan denodadamente en la extinción de un fuego que abarca una extensión de 15 millas.

En la parte norte del Estado de Nueva York el departamento forestal tiene noticias de 25 incendios que comprenden una enorme extensión de terreno.

En Michigán también se han declarado grandes fuegos, que son avivados por los vientos que reinan.

En el Estado de Pensilvania van declarados 175 incendios en otros tantos lugares.

UNA ENFERMEDAD DESCONOCIDA

Nueva York.—En los Estados Unidos

ha hecho su aparición una nueva enfermedad, cuyo tratamiento y curación desconocen en absoluto los médicos.

Según los datos recogidos por el departamento de Sanidad, el número de afectados se eleva a unos 15.000. La enfermedad reviste graves caracteres, pues aunque hasta ahora se han registrado pocos casos de muerte, en cambio el enfermo se queda paralítico de brazos y piernas, sin que sea posible encontrar remedio a su dolencia.

La enfermedad parece producida por haber bebido alcohol de quemar mezclado con raíces de gengibre, bebida a la que son muy aficionados gran número de "húmedos" a falta de otras mejores.

La enfermedad ha sido bautizada con el nombre de "Parálisis de gengibre". Los médicos, que estudian las causas de la enfermedad para encontrar los medios de combatirla, no se manifiestan muy acordados. Según unos, la causa de la parálisis es el alcohol empleado en la bebida, que en la mayoría de los casos es simplemente alcohol industrial que contiene muchas substancias nocivas para el organismo. Otros médicos creen, en cambio, que la causa de la enfermedad hay que buscarla en las raíces de gengibre empleadas en la confección de la bebida.

Las autoridades de Sanidad trabajan para evitar que se registren nuevos casos de esta terrible dolencia, cuyos medios de curación son hasta ahora desconocidos. Sin embargo, es casi imposible evitar que si existe bebida preparada en esta forma no sea ingerida por algún "húmedo", que no quiera someterse a la realidad de la ingrata "ley seca".

LAS MODISTAS DE PARIS

Paris.—Las modistas de una importante casa de costura de la plaza de Vendôme, que se declararon en huelga por una cuestión de salarios, se reunieron en la Bolsa del Trabajo.

Por mayoría de votos, las "midinettes" acordaron confiar la defensa de sus intereses a la Confederación General del Trabajo. El Secretario del Sindicato de la Confección se entrevistó con los patronos, y al fin se llegó a un arreglo.

El patrono concedió vacaciones fijas y el aumento de salario solicitado. Las obreras reanudaron el trabajo a primera hora de la tarde.

EN LA INDIA

Peshawar.—Varios grupos de "afridis", situados en puntos estratégicos cerca del puente de Attock, sobre el río Indus, han hecho fuego a un tren que llevaba refuerzos a Lahore.

Del convoy descendió un destacamento para proteger la línea, y así continuó su marcha. La línea no ha sido cerrada a la circulación.

Los "afridis" también han hecho fuego contra un coche blindado, al oeste del puente de Peshawar.

PHILIPS RADIO

Sus magníficos receptores y amplificadores los encontraréis en LA HARMONICA, Mayor Pral, 69. Teléfono 50. Palencia.

Se dan audiciones en vuestra propia casa, sin compromiso, por largo que se encuentre. Ventas a plazos.

TITOS

Se compran en los Almacenes de Alejandro Ortega (Palencia-Villada-Villalón-Saldaña-Villadiego-Carrión de los Condes). Indica precio, cantidad, y envíad muestras entregándolas en los Almacenes o Sucursales.

Para Veranear

necesita usted...

ALBORNOZ

TRAJE DE BAÑO

SÁBANA DE BAÑO

Confeccionados y en telas muy modernas, los encontrará en

El Siglo XX

No olvide llevar en su maleta una caja de KOTEX.



VEA ESTA

JOYA

Relojería

Regino Salamanca

Mayor Principal, 53

PALENCIA

CUANDO NECESITE IMPRESOS Y LOS DESEE ESMERADAMENTE HECHOS, ENCARGUELOS EN LOS TALLERES TIPOGRAFICOS DE

EL DIA DE PALENCIA

PROPIEDAD DE LA FEDERACION CATOLICO-AGRARIA

# PAR TILITONO

## LAS COTIZACIONES DE HOY

Madrid.—En la Bolsa de Madrid han cerrado esta mañana las operaciones bursátiles, facilitando las siguientes cotizaciones oficiales:

Francos, 35'90; Libras, 44'45; Dólares, 9'13.

## IMPORTANTES DECLARACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—El ministro de Trabajo conversó extensamente con los periodistas diciéndoles que hoy se había pasado al ministerio de la Gobernación la Real orden aprobada en el Consejo de ministros de ayer en la que se llama la atención de los gobernadores civiles sobre el celo que han de desplegar en las reclamaciones y exhortándoles para el cumplimiento perfecto de sus obligaciones.

Añadió que ha regresado a Madrid el Director general de Emigración después de haber realizado una visita de varias Escuelas de Trabajo, estando muy satisfecho de lo que ha presenciado. En todas las Escuelas de esta clase que ha visitado ha encontrado adelantos modernos. Las escuelas de Trabajo que ha visitado el Director general han sido las de Coruña, Vigo, Santiago, Salamanca y Zamora.

Refiriéndose luego al carnet electoral, el señor Sangro dijo a los periodistas que en breve someterá a estudio de sus compañeros el proyecto de confección del carnet.

Hablando del representante del Ministerio en Barcelona, el ministro de Trabajo manifestó que tenía plena confianza en el señor Martínez Domingo y que esperaba mucho de sus servicios.

También el señor Sangro dijo que para uno de los Consejos de ministros que se celebren en el mes de septiembre, se propone presentar a estudio y aprobación de los consejeros el proyecto de reforma social del ministerio ampliando, dentro de las disponibilidades del presupuesto, las consignaciones que existen para tales conceptos.

Un periodista le preguntó si les decía algo sobre los conflictos sociales, sobre todo de Bilbao, a lo que el señor Sangro contestó que en la capital vizcaína se están realizando activísimas gestiones cerca de los interesados y cree que los trabajos tendrán éxito, y por tanto, el conflicto anunciado por los obreros impresores no llegará a plantearse.

Habló también el ministro de la revisión de la organización corporativa afirmando que este asunto no estaba paralizado, como por alguien se ha dicho, sino que como es un asunto delicadísimo, hay que hacerlo con gran cuidado y tino.

Los nombramientos que se han hecho han sido siempre precedidos de informaciones cerca de personas de toda solvencia.

Un periodista le preguntó si se proponía llevar este proyecto a las Cortes, a lo que contestó el ministro que todavía no lo había pensado, eun cuando era probable que se decidiese a llevarlo por etapas.

Alguien aludió a que los Sindicatos libres de Barcelona habían negado su participación en los Comités Paritarios. El ministro contestó que esto no era exacto, que esto no signi-

ficaba nada, pues estos Sindicatos no tienen nada que ver con los organismos que tienden a la reorganización corporativa.

Un reportero preguntó al ministro que cuándo se decidiría a emprender la reforma de fondo y el señor Sangro dijo que todavía no se había decidido a acometerla, pero que algo había hecho ya, como se deduce de la creación en Barcelona de una Delegación especial del ministerio con facultades amplias en todos los asuntos relacionados con los Comités paritarios.

Agregó también, ante la pregunta de un informador, que la reforma no se realizaría en bloque sino por etapas.

## BERENGUER A SANTANDER

Madrid.—El general Berenguer recibió esta mañana la visita del nuevo Jefe de la Casa Militar del Rey, señor López Pozas.

A las dos menos cuarto y acompañando de su secretario, el presidente montó en automóvil dirigiéndose a Santander.

## VISITAS AL MINISTRO DE FOMENTO

Madrid.—El ministro de Fomento,

señor Matos, ha recibido la visita del gobernador de Córdoba, que le fué a dar las gracias por la subvención de un millón de pesetas concedida por el Gobierno con destino a socorrer a los damnificados por los recientes terremotos en la ciudad de Montilla.

También visitó al señor Matos el presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona.

## EL GOBERNADOR DE AVILA EN MADRID

Madrid.—El gobernador de Avila estuvo visitando al Director general de Comunicaciones para tratar de diferentes asuntos relacionados con el servicio de estos Cuerpos en Avila, y principalmente de la construcción de un nuevo edificio de Comunicaciones en aquella capital.

También estuvo despachando con el ministro de Trabajo.

## VISITAS A MAZO

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana las visitas de los gobernadores civiles de Avila y Córdoba y del general señor Queipo de Llano.

## AUTOMOVIL DESPEÑADO

Antequera.—Al regresar de Málaga el automóvil de línea que hace el servicio ordinario entre dicha capital y

Antequera, se rompió la dirección cayendo el autocar por un terraplén, dando varias vueltas de campana.

Aunque no se conocen los detalles completos del accidente, se sabe que ha resultado gravemente herido el dueño del automóvil, don Juan Vicente Herrero, y otros cinco viajeros más han resultado también con diversas heridas, aunque de pronóstico reservado.

## LAS LEYES RUSAS CONTRA LA RELIGION

Madrid.—El corresponsal de «El Debate» en París envía desde esta capital a su periódico la siguiente información:

«De Londres comunican que el «Foreign Office» publica hoy el libro blanco resumiendo las leyes de la Rusia soviética contra la Religión. Así en febrero de 1918 el Consejo de comisarios del pueblo publicó un decreto estableciendo la separación de la Iglesia y del Estado y la abolición de todo lazo entre la Escuela y la Iglesia. Este decreto declaró que la libertad de ejercicio del culto sería concedida a condición de que no se perturbara el orden público. Se estableció a continuación que las iglesias y las asociaciones religiosas no podían poseer propiedad alguna, y que no podían tener ninguna personalidad jurídica. La enseñanza religiosa fué prohibida también, no sólo en el Estado, sino en los establecimientos públicos o privados. La prohibición fué general. Los ciudadanos pueden enseñar la religión y recibir la educación religiosa a título privado.

En seguida se acordaron determinadas incapacidades políticas contra los ministros de la Religión y los miembros de las comunidades religiosas. El artículo 69 de la Constitución de las Repúblicas federativas de los soviets enumera, en efecto, siete clases de ciudadanos que están privados de los derechos políticos. No pueden ni votar ni ser elegidos, además de los sacerdotes, los siguientes: los alienados, los condenados políticos, las personas que utilicen el trabajo de sus conciudadanos para sacar provecho de él, los que gocen de un beneficio, de una renta que no ha sido producida por su trabajo, los presbíteros, los rabinos, los pastores protestantes. Los sacerdotes católicos y el clero tártaro están incluidos en esta prohibición. Se establecen penas severas contra los que entre ellos violen la ley.»

## NOVILLADA DEL MANTON

### Las Presidentas

Un aliciente más tendrá el festival taurino organizado por los periodistas. Nos lo habíamos reservado para última hora.

Se trata de que en el palco presidencial de la Plaza de Toros se sentarán unas lindas y distinguidas señoritas palentinas que han de presidir y engalanar la fiesta con sus encantos.

Pero no decimos más por hoy. Los nobres de estas preciosas damitas que llevarán a la Plaza toda la belleza y la alegría de su juventud florida nos los reservamos aún. Será mañana, por ser definitivamente la última hora de las noticias de este festival, cuando demos a conocer al público los nombres de las gentilísimas presidentas de la novillada del Manton.

## Acotaciones al margen

# Organización profesional, pero también honradez periodística

Con motivo de comentar la crisis agrícola, particularmente la triguera, expuse en «La Nación», de Madrid, y en varios periódicos de provincias, unas cuantas ideas, modestísimas, como todas las mías, entre las que se destacaba la conclusión de que al agricultor no le conviene enrolarse en organizaciones políticas y, en cambio, le conviene mucho unirse en «organizaciones profesionales» y, más concretamente, señalaba la necesidad de que los productores de cereales constituyeran la UNION DE CEREA-LICULTORES DE ESPAÑA.

Algunos periódicos, entre los que de momento recuerdo «La Revista Mercantil», de Valladolid, dan como suyas tales ideas, reproduciéndolas incluso con las mismas palabras con que figuran escritas en mis artículos citados, pero sin poner mi firma ni mencionar en algún modo su procedencia, siquiera atribuya tales ideas a «prestigiosos agrarios que cuentan en su favor haber trabajado siempre con desinterés por la causa de los agricultores».

Las frases con que lo hace «La Revista Mercantil», las reproduce algún

otro diario. Ambos periódicos poseen el original del artículo en que se exponen tales conceptos, porque se les ha enviado directamente para su publicación como a otros muchos periódicos que me honran publicando mis humildes escritos.

De suerte que si «consideraron interesantes» mis modestas apreciaciones a la crisis agrícola, muy bien pudieron publicar el artículo en cuestión, con mi firma al pie. Esto era lo leal, lo honrado, periodísticamente hablando.

Claro que lo esencial es la idea; el nombre del que la ha producido es algo secundario. Por eso no firmo casi nunca mis trabajos, sino con un seudónimo. No creo merecer ni el prestigio que dichos periódicos me conceden, ni aspiro a creármelo personalmente. Me interesa únicamente que el progreso agrícola sea un hecho, y que avance indefinidamente.

Pero, como lo cortés no quita lo valiente, poco trabajo les hubiera costado a los periódicos citados hacer constar la procedencia de las frases que copian y de las ideas que exponen.

EL DUENDE RURAL

## Federación Católico-Agraria de Palencia

### Caja Central de Ahorros y Préstamos

#### IMPOSICIONES

#### TIPOS DE INTERESES

A la vista, 3 1/2 por 100.

A seis meses, 4 por 100.

A doce meses, 4 1/2 por 100.

PR. STAMOS a los SINDICATOS para fines agrícolas

[Horas de Caja: Días no feriados, de 9 a 13